

Новации в системе налогового администрирования

Научный руководитель – Рубцова Екатерина Владимировна

Постовой Иван Сергеевич

Студент (специалист)

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Факультет экономической безопасности, Кафедра бухгалтерского учета и аудита,
Москва, Россия

E-mail: postovoy.1452@yandex.ru

Налоговая система Российской Федерации, введенная с 1992 г., постоянно меняется. Изменения в налоговом законодательстве вызваны воздействием глобализации на содержание национальной налоговой системы, стимулированием инновационной и инвестиционной деятельности, а также стимулированием субъектов малого бизнеса, противодействием применению схем уклонения от налогообложения и теневой экономике и т.д. [5]

Законодатели продолжают совершенствовать систему налогового администрирования. Со 2 июня 2016 г. вступила в силу основная часть положений Федерального закона от 01.05.2016 № 130-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Налогового кодекса Российской Федерации».

О личном кабинете налогоплательщика. В законодательстве понятие «личный кабинет налогоплательщика» появилось относительно недавно - 1 июля 2015 г. Исходя из ст. 11.2 НК РФ под личным кабинетом налогоплательщика понимается информационный ресурс, который размещен на официальном сайте ФНС в интернете. Ведение этого ресурса осуществляется в порядке, установленном ФНС России. Обладателям личного кабинета налогоплательщика документы на бумажном носителе по почте направляться не будут. Сам факт оформления доступа к личному кабинету на сайте ФНС уже означает, что гражданин отказывается от общения по обычной почте [4]. Документы в электронном виде, представленные через личный кабинет, приравниваются к документам на бумажном носителе, подписанным собственноручной подписью налогоплательщика.

Совершенствование электронного документооборота. Порядок электронного взаимодействия с налогоплательщиками существенно ужесточился. Во-первых, у плательщиков появилась обязанность обеспечить получение документов от налогоплательщиков в электронном виде по ТКС. Для этого предусмотрен десятидневный срок со дня возникновения любого из оснований отнесения лица к категории налогоплательщиков, которые обязаны отчитываться в электронном виде. Во-вторых, обязанность по обеспечению электронного документооборота считается исполненной, если у налогоплательщика заключен договор с оператором на оказание услуг электронного документооборота.

Камеральная проверка. При проведении камеральных проверок, связанных с налоговыми льготами, инспекторы в силу п. 6 ст. 88 НК РФ (в новой редакции) смогут истребовать не только документы, но и пояснения. На представление последних налогоплательщикам отводится пять дней.

Дополнительные мероприятия налогового контроля. По результатам выездных проверок выявляются правонарушения и плательщики привлекаются к ответственности. Более того, сам факт назначения выездной проверки, которая, возможно, не выявит никаких нарушений, приводит к увеличению трудовых затрат у проверяемого плательщика. Теперь более четко прописан момент принятия решения: руководитель налогового органа (его заместитель) рассматривает акт налоговой проверки, а также представленные проверяемым лицом (его представителем) возражения. Согласно п. 6.1 ст. 101 НК РФ налогоплательщик в течение десяти дней с момента истечения срока проведения дополнительных

мероприятий налогового контроля имеет право представить свои письменные возражения на результаты этих мероприятий.

Порядок обжалования. Институт досудебного обжалования существует еще с 1 января 2009 г. С начала 2014 г. жалоба в вышестоящий орган стала обязательной досудебной процедурой [3]. Позитивной с точки зрения налогоплательщиков будет новая редакция п. 2 ст. 140 НК РФ. Названным пунктом закреплено, что в случае выявления противоречий между документами проверяемого лица и материалами от нижестоящих налоговых органов рассмотрение жалобы вышестоящий налоговый орган осуществляет с участием представителей налогоплательщика.

Налоговый мониторинг. Закон № 130-ФЗ ввел инструмент так называемых налоговых соглашений в отношении планируемых сделок российских налогоплательщиков. Институт налогового мониторинга относительно нов для российского налогового администрирования. Основная цель введения с 1 января 2015 г. данного института заключалась в создании партнерских отношений между налоговым органом и налогоплательщиком, снижении издержек на осуществление налогового администрирования, сокращении налоговых споров с налоговыми органами [2]. Безусловно, налоговый мониторинг представляет собой новый уровень общения государства с налогоплательщиками, основной целью которого является не тотальный контроль, а предупреждение осуществления налогоплательщиком рискованных операций и определение факторов (причин), предопределяющих их.

Источники и литература

- 1) Налоговый кодекс РФ: Федеральный закон от 05.08.2000 № 117-34 ФЗ [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «Консультант Плюс». - Режим доступа: локальный.
- 2) Бобошко Н.М., Бобошко И.В. Модернизация налоговых органов в процессе реформирования системы налогового администрирования // Государственная служба и кадры. 2016. № 3. С. 92-94.
- 3) Бобошко Н.М., Савельева Е.Н. Анализ развития досудебного порядка разрешения налоговых споров в Российской Федерации» // Вестник Московского университета МВД России. -2014. -№3. -С. 167-171.
- 4) Налоги и налогообложение: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» / [Н.Д. Эриашвили и др.]; под ред. А.Е. Суглобова, Н.М. Бобошко. 4-е изд., перераб. и доп. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. 543 с.
- 5) Налоговая безопасность: монография для магистров вузов, обучающихся по направлениям подготовки «Экономика», «Юриспруденция» / [О.А.Миронова и др.]; под ред. О.А.Мироновой. – М.: ЮНИТИ - ДАНА: Закон и право, 2017. – 413 с.